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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABES-SP 
Roseane Maria Garcia Lopes de Souza 

(T) 

AEAAV Milton Rodrigues Borges (T) 

ASSEMAE 

Rogério Padula Santamaria (T) 

Ana Cristina P. Persicano Pinto (S) 

Diego de Oliveira Pinto (S)  

BRK Ambiental 

Limeira 
Mariana Simolini Zóia (T) 

CENA/USP Mauricio Cruz Mantoani (T) 

DAAE - Rio Claro  Almir Fernandes da Silva (T) 

DAE Americana 
Margareth Isabel Amaral (T) 

Kayque Leone Pereira (S) 

DAE Jundiaí Janaína Alves dos Santos (S) 

DAE Santa Bárbara 

d'Oeste 
Claudoaldo Viana dos Santos (T) 

DAEV Alberto Moura Mendes Lopes (T) 

Embrapa Marcos Eliseu Losekann (T) 

FT/UNICAMP 
Cassiana Maria Reganhan Coneglian 

(T) 

Geoblue Raphaela Vieira Benedini Jorge (T) 

Movimento Resgate o 

Cambuí 

Teresa Cristina Moura Penteado (T) 

Maria Rodrigues Cabral (S) 

P.M. de Rio Claro  Amanda Viana Galanti (T) 

SANASA 

Rogério Padula Santamaria (T) 

Ana Cristina P. Persicano Pinto (S) 

Diego de Oliveira Pinto (S)  

SANEBAVI 
Mara Letelian Leite Reis (S) 

Mariana Carolina Rossi de Andrade (S) 

SEMAE 
Joseli Karina Forti (T) 

Ivan Canalle (S) 

 

Membros Ausentes 

Entidade 

APTA/SAA 

CATI 

IPSA-C 

P.M. de Campo Limpo Paulista 

P.M. de Jarinu 

P.M. de Jundiaí 

P.M. de Limeira 

P.M. de Louveira 

SAA 

SAAEJA 

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência da Bacias 

PCJ  

Ingrid Pavan 

Rebeca Silva 

Rosa Cardoso da Silva 

DAE Santa Bárbara 

D'Oeste (JVPCJ) 
Josué Gonçalves da Silva Neto  

SAAE Carolina Damaceno  

Unicorp Informática 

Industrial Ltda. 

Cíntia Baeta Fernandes 

Leonardo Gustavo Pedroso 

(T) - Titular      (S) - Suplente      (C) – Convidado 

 

Aos nove dias do mês de fevereiro de 2026, por meio de 

videoconferência na plataforma do Google Meet, 

realizou-se a 118ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 

de Saúde Ambiental (CT-SAM) dos Comitês PCJ. 1. 

Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 

enviadas aos membros por meio de mensagem 

eletrônica, em 2 de fevereiro de 2026.  2. Abertura da 

118ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde 

Ambiental (CT-SAM): A reunião foi aberta pela 

Coordenadora da CT-SAM, Sra. Roseane Maria Garcia 

Lopes de Souza, representante da Associação Brasileira 

de Engenharia Sanitária e Ambiental – Seção São Paulo 

(ABES-SP), que agradeceu a presença de todos e 

informou a existência de quórum para o início dos 

trabalhos. Em seguida, foi exibido um vídeo elaborado 

pela Agência das Bacias PCJ, contendo orientações 

gerais, registro de presença e outras informações para a 

participação na reunião. A Sra. Roseane questionou aos 

presentes sobre a inclusão da palestra “Gestão de Dados 

de Qualidade (UNICORP)” no item reservado para 

outros assuntos, explicou que a confirmação da palestra 

aconteceu após a convocação, sendo a inclusão do item 

aprovada pelos membros. Em seguida deu as boas-

vindas ao Sr. Josué Gonçalves da Silva Neto (DAE Santa 

Bárbara D’Oeste), integrante da 3ª edição do Movimento 

“Jovem, vem para o PCJ” (2025-2027), expressando a 

satisfação da coordenação com a presença dos jovens nas 

reuniões das Câmaras Técnicas. Destacando que a 

iniciativa visa promover a participação de jovens (de 

idade e de conhecimento) na gestão dos recursos hídricos 

das Bacias PCJ. 3. Aprovação da minuta de ata da 117ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde 
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Ambiental: A Sra. Roseane informou que foi feito o 

envio aos membros, por mensagem eletrônica, junto da 

convocação, conforme prazo regimental, a minuta de ata 

da 117ª Reunião Ordinária, realizada em 15/12/25, por 

videoconferência. Na sequência, questionou a 

necessidade de leitura, sendo dispensada por todos. 

Também abriu espaço para manifestações sobre o 

conteúdo. Não havendo manifestações, a Sra. Roseane 

submeteu aos membros para aprovação a minuta da ata 

da 117ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde 

Ambiental, sendo aprovada por unanimidade. 4. 

Aprovação do Plano de Trabalho CT-SAM para o 

biênio 2026-2027: Na sequência, informou que a minuta 

do Plano de Trabalho (PT) da CT-SAM para o biênio 

2026-2027 foi enviada previamente a todos os membros 

junto à convocação. A Sra. Roseane explicou que uma 

primeira versão da minuta foi apreciada pelos membros 

por e-mail, devido à realização do seminário anual de 

Saúde Ambiental no mês de outubro/2025, e relembrou 

os membros quanto as discussões a respeito do Plano 

realizadas em reuniões anteriores da CT. Explicou que 

foi dado um retorno das versões revisadas pela Secretaria 

Executiva e diretoria da Agência das Bacias PCJ às 

coordenações em 02/12/25, comentou também que em 

16/12/25 foi agendada uma reunião com a SE/PCJ a fim 

de sanar dúvidas específicas com relação ao plano 

revisado, seguindo com a aprovação dos membros nesta 

reunião e posterior encaminhamento à Câmara Técnica 

de Planejamento (CT-PL) e Plenários dos Comitês PCJ. 

Em seguida, apresentou, de forma sucinta, as principais 

atividades previstas nas Categorias A (Demandas da 

Secretaria Executiva, B (Temas para Discussão) e C 

(Eventos), abrindo espaço para manifestações dos 

membros. Não havendo considerações, colocou em 

votação a minuta do Plano de Trabalho da CT-SAM 

(2026-2027), sendo aprovada por unanimidade. 5. 

Atuação dos Grupos de Trabalho da CT-SAM nas 

atividades previstas no Plano de Trabalho (Categoria 

B): Na sequência, a Sra. Roseane deu início à discussão 

sobre a definição dos Grupos de Trabalho (GTs) 

responsáveis pelas atividades previstas na Categoria B 

(Temas de Discussão) do Plano de Trabalho 2026-2027, 

esclarecendo que seriam confirmadas as vinculações 

temáticas e aberta a possibilidade de adesão de novos 

integrantes. Após discussões as atividades foram 

organizadas da seguinte forma: 1. Monitoramento da 

qualidade da água bruta e avaliação do risco à saúde 

do consumidor nas Bacias PCJ: Foi acordado junto aos 

membros pela atuação conjunta entre o GT-Portaria e o 

GT-Laboratórios, considerando a interface do tema com 

validação de laudos, certificação e credenciamento de 

laboratórios; 2. Política de Saúde Ambiental (PCJ): 

Esclareceu-se que, neste momento, não se trata de 

revisão formal da deliberação vigente, mas de 

acompanhamento e análise de sua aderência às demandas 

atuais, ficando sua condução sob responsabilidade da 

Coordenação da CT-SAM; 3. Plano de Segurança da 

Água (PSA): Este item permaneceu sob 

responsabilidade do GT-PSA, considerando a 

necessidade de continuidade das ações de incentivo à 

elaboração, implementação e articulação institucional 

sobre o tema; 4. Cartilha “Cada Gota Alerta”: A 

atividade de elaboração da cartilha “Cada Gota Alerta” 

manteve-se vinculada ao GT-Cartilha, para continuidade 

dos trabalhos de revisão e finalização do material; 5. 

Portaria GM/MS nº 888/2021 (padrão de 

potabilidade): No que se refere à implementação e 

discussão da Portaria GM/MS nº 888/2021, 

especialmente quanto às especificidades do meio rural, 

manteve-se a responsabilidade do GT-Portaria; 6. 

Difusão de pesquisas sobre Doenças Relacionadas ao 

Saneamento Ambiental Inadequado (DRSAI): Após 

debate entre os membros, decidiu-se por sua vinculação 

ao GT-PSA, considerando a interface com segurança da 

água e prevenção de riscos à saúde. Durante a discussão, 

foi aberto espaço para manifestação dos membros 

interessados em integrar os respectivos GTs, sendo 

registradas as adesões: a) GT-Cartilha: inclusão do Sr. 

Milton Rodrigues Borges (AEAAV); b) GT-Portaria: 

inclusões das Sras. Teresa Cristina Moura Penteado e 

Maria Rodrigues Cabral (Movimento Resgate o Cambuí) 

e do Sr. Ivan Canalle (SEMAE); c) GT-PSA: inclusão 

do Sr. Josué Gonçalves da Silva Neto (participante do 

Movimento Jovem, vem para o PCJ, por meio da DAE 

Santa Bárbara D’Oeste). Os demais grupos de trabalho 

não mencionados não receberam manifestações de 

inclusão. A Sra. Roseane, informou por fim, que será 

encaminhado e-mail aos membros dos grupos para 
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organização das reuniões iniciais e definição do 

cronograma de atividades para 2026. Não havendo 

outras manifestações, os presentes consideraram 

definida a distribuição das atividades da Categoria B 

entre os Grupos de Trabalho. 6. Informes: A Sra. 

Roseane iniciou os informes:  6.1. da Coordenação: A 

Sra. Roseane informou sobre a realização do Fórum 

Internacional de Segurança do Saneamento (FISA), 

evento previsto para os dias 9 e 10 de março, no auditório 

do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia 

(CREA/SP), em São Paulo/SP, com programação 

voltada a temas como universalização do saneamento, 

segurança hídrica, saneamento rural, gestão de resíduos, 

mudanças climáticas, regulação e governança. Destacou 

a participação de representantes da FUNASA, Ministério 

das Cidades, agências reguladoras e entidades técnicas, 

ressaltando a relevância do evento para atualização 

técnica e institucional dos profissionais da área, e 

incentivou a participação dos membros; 6.2. dos 

Membros: Em seguida, a Sra. Roseane abriu para 

informes dos membros, sendo: a) O Sr. Claudoaldo 

Viana dos Santos, representante do Departamento de 

Água e Esgoto (DAE) de Santa Bárbara d’Oeste, 

questionou acerca das metas de universalização do 

saneamento previstas no novo marco legal, 

especialmente quanto ao atendimento de 99% (noventa e 

nove por cento) da população com abastecimento de 

água e 90% (noventa por cento) com coleta e tratamento 

de esgoto, e se tais percentuais contemplam também a 

população da área rural. Destacou a dificuldade de 

cumprimento dessas metas por municípios com 

significativa população rural. Nesse sentido, em 

resposta, a Sra. Roseane esclareceu que as metas 

abrangem toda a população, sem distinção entre área 

urbana e rural, reconhecendo os desafios existentes. 

Informou, ainda, que a temática será encaminhada ao 

Grupo de Trabalho em Saneamento Rural (GT-

Saneamento  Rural), criado no âmbito da Câmara 

Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio Rural 

(CT-Rural), para análise do cenário nos municípios das 

Bacias PCJ, considerando o horizonte de 

universalização; b) O Sr. Milton Borges, representante 

da Associação de Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos 

de Valinhos (AEAAV), informou que a próxima reunião 

da CT-SAM, está prevista para ocorrer presencialmente 

na AEAAV, comunicou, ainda a intenção de organizar 

visita técnica à DAEV S/A, incluindo laboratórios e 

pontos de captação, a ser realizada após o término da 

reunião. Ficou acordado que, após a formalização da 

visita junto à coordenação, as informações serão 

encaminhadas aos membros. Em seguida, passou aos 

informes da Secretaria Executiva. 6.3. da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ: A Sra. Rebeca Silva, da 

equipe de apoio da Secretaria Executiva dos Comitês 

PCJ (SE/PCJ), deu início aos informes da SE/PCJ, 

sendo: a) Capacitação dos membros dos Comitês 

PCJ: Destacou a demanda de incentivar os membros das 

Câmaras Técnicas a capacitarem-se, visando o 

aperfeiçoamento das discussões dos Comitês PCJ e em 

atendimento aos critérios da Deliberação CRH nº 248, 

de 18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição 

dos recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) oriundos da Compensação 

Financeira pelo Uso de Recursos Hídricos para fins de 

Geração de Energia Elétrica (CFURH). A principal 

orientação é que sejam cursos na temática de meio 

ambiente e recursos hídricos, com realização a partir do 

ano de 2026. Foram citados como exemplo os cursos do 

Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos 

Hídricos do Estado de São Paulo (Capacita-SigRH), 

também sendo aceitos certificados de cursos de 

especialização ou outros cursos de capacitação técnica. 

Destacou ainda, o portal de Capacitação da Agência 

Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA), que 

tem seu catálogo de cursos incorporado a plataforma da 

Escola Virtual de Governo (EV.G). 

Complementarmente, orientou que os certificados de 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; b) Custeio de despesas de viagem aos 

membros dos Comitês PCJ: Lembrou que para 

reuniões presenciais, os membros podem solicitar o 

custeio de despesas para participação das reuniões, 

conforme estabelecido pela Deliberação dos Comitês 

PCJ nº 282/17 e suas alterações. A concessão de diárias 

para participação em atividades dos Comitês PCJ 

destina-se ao pagamento de despesas com alimentação, 

hospedagem e locomoção urbana no local de destino. As 

diárias são disponibilizadas para: i. membros 

https://www.sympla.com.br/evento/fisa-2026-ii-edicao-forum-internacional-de-seguranca-do-saneamento/3275365?referrer=www.google.com&referrer=www.google.com
https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://sigrh.sp.gov.br/corhi/capacita
https://capacitacao.ana.gov.br/
mailto:se.pcj@comites.baciaspcj.org.br
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/DelibComitesPCJ282-17-1.pdf
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/DelibComitesPCJ282-17-1.pdf
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representantes de organizações civis (exceto empresas 

privadas); ii. Membro de entidade associativa 

representativa de usuários de recursos 

hídricos; iii. coordenador e coordenador-adjunto das 

Câmaras Técnicas dos Comitês PCJ; iv. pessoa física 

sem vínculo ou representação nos Comitês PCJ 

convidada a palestrar. É necessário que a solicitação 

ocorra no prazo de até 5 (cinco) dias antes da reunião, 

com anexo de documentos que justificam a necessidade 

da viagem, tais como convocação e pauta da reunião. 

Para reuniões plenárias, o prazo para solicitação de diária 

é de até 8 (oito) dias antes da reunião. Após o retorno da 

viagem é necessário a prestação de contas em até 10 

(dez) dias, sendo anexados os comprovantes de 

comparecimento (cartões de embarque, passagens 

terrestres, registros fotográficos, certificado de 

participação, crachá, entre outros) – em que se destaca 

que o registro de imagem da lista de presença da reunião 

é de responsabilidade do representante custeado. As 

diárias não serão concedidas se: i. as despesas forem 

realizadas no município de residência do solicitante; ii. o 

membro estiver com entrega do relatório de viagem 

pendente; iii. em caso de membros da coordenação: não 

estar em dia com a entrega de listas de presenças e atas 

aprovadas de reuniões ordinárias e 

extraordinárias; iv. membro que estiver com pendências 

com cursos financiados pela Agência PCJ; v. membro 

que tenha reembolso de outras fontes de recursos. 

Solicitações e informações devem ser remetidas ao setor 

de Custeio da Agência das Bacias PCJ: 

<custeio@agencia.baciaspcj.org.br> ou (19) 3437-2100 

opção 2. As deliberações com as regras específicas para 

solicitação do custeio, bem como os modelos de 

documentos para envio, estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ, pelo link; 

c) NewsComitesPCJ: Convidou aos membros para 

acessar a Newsletter Comitês PCJ, que é um portal 

desenvolvido pela Assessoria de Comunicação da 

Agência das Bacias PCJ, com a atualização periódica de 

notícias da atuação dos Comitês PCJ e de suas Câmaras 

Técnicas. O acesso por ser feito pelo link; 

d) Próximas reuniões dos Comitês PCJ: Informou 

sobre as próximas reuniões no âmbito dos Comitês PCJ, 

a qual a participação não é obrigatória para os que não 

forem membros, ficando o convite aberto aos que 

queiram participar como ouvintes, sendo, a 99ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Planejamento (CT-

PL) dos Comitês PCJ, no dia 06/03/26, às 9h30, 

presencialmente no Auditório do Parque 

Rocha Moutonnée, em Salto/SP.  Mais informações 

podem ser obtidas na agenda do site dos Comitês PCJ;  

e) Próxima reunião da CT-SAM: Por fim, informou 

que a próxima Reunião Ordinária da CT-SAM, está 

prevista para acontecer presencialmente em 28/04/26, na 

AEAAV, em Valinhos/SP. 6. Outros assuntos: Palestra 

“Gestão de Dados de Qualidade (UNICORP)”: 

Conforme informado na abertura da reunião, foi incluído 

o item referente a Palestra “Gestão de de Dados de 

Qualidade (UNICORP)”. A apresentação foi realizada 

pela Sra. Janaina Alves dos Santos, representante da 

DAE Jundiaí, acompanhada pelos representantes da 

UNICORP, Sr. Leonardo Gustavo Pedroso e Sra. Cíntia 

Baeta Fernandes. A Sra. Janaina informou que 

representava a DAE Jundiaí em substituição à Sra. Karen 

Tasaka, que justificou ausência em razão de outros 

compromissos profissionais. Esclareceu que o 

laboratório da DAE Jundiaí utiliza, desde 2019, sistemas 

de automação e gestão de laboratórios físico-químicos e 

microbiológicos de controle da qualidade (LIMS) para 

gestão laboratorial e que, no ano anterior, foram 

incorporados módulos voltados ao gerenciamento das 

Estações de Tratamento de Água (ETAs). Destacou que 

a apresentação tinha como objetivo expor 

funcionalidades relacionadas à gestão de dados da 

qualidade da água. O Sr. Leonardo realizou breve 

contextualização institucional da empresa, fundada em 

1996, com atuação no desenvolvimento de sistemas 

LIMS, bem como na gestão de dados operacionais 

aplicados ao setor de saneamento. Informou a respeito da 

abrangência nacional de atuação da empresa e sua 

inserção junto a laboratórios acreditados na norma ISO 

17025. Durante a exposição, foram apresentados os 

principais módulos da plataforma, incluindo: plano de 

amostragem automatizado conforme requisitos legais; 

gestão de limites operacionais e atendimento às normas 

de potabilidade; rastreabilidade de dados laboratoriais; 

controle de qualidade com base em métodos 

normatizados; geração de relatórios gerenciais; 

mailto:custeio@agencia.baciaspcj.org.br
https://www.comitespcj.org.br/custeio-aos-membros-pcj/
https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/
https://www.comitespcj.org.br/agenda/
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integração automática com sistemas da Vigilância 

Sanitária, incluindo envio eletrônico de dados ao 

SISÁGUA; e módulo de análise de dados para 

consolidação de indicadores. Também foi apresentado 

módulo destinado à integração de resultados 

provenientes de laboratórios terceirizados, com 

importação estruturada de dados e mecanismos de 

validação e rastreabilidade. O Sr. Leonardo comentou 

sobre a possibilidade de integração e consolidação de 

dados entre diferentes prestadores de serviços, visando à 

geração de painéis informativos de interesse 

institucional. Ao fim da apresentação foi reservado um 

momento para discussões a respeito do tema, onde o Sr. 

Claudoaldo dos Santos, representante do Departamento 

de Água e Esgoto (DAE) Santa Bárbara d´Oeste, 

questionou acerca da integração com o Sistema de 

Informação de Vigilância da Qualidade da Água para 

Consumo Humano (SISAGUA), sendo esclarecido que o 

sistema contempla envio mensal e semestral das 

informações. A Sra. Janaina complementou destacando 

que a ferramenta contribui para o atendimento à Norma 

ABNT NBR ISO 17025:2017, que versa sobre requisitos 

gerais para a competência de laboratórios de ensaio e 

calibração, bem como às exigências de reporte aos 

órgãos reguladores. Não havendo outras manifestações, 

a coordenação da CT-SAM agradeceu a apresentação e 

seguiu para o encerramento. 7. Encerramento: Nada 

mais havendo a tratar, as coordenadoras da Câmara 

Técnica de Saúde Ambiental (CT-SAM) dos Comitês 

PCJ, Sra. Roseane Garcia e Sra. Cassiana Maria 

Reganhan agradeceram a presença de todos, e deram por 

encerrada a reunião. 
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Coordenadora-adjunta da CT-SAM 


